广州中考体育开考进入倒计时,校外体育培训热度大增

学霸"冲分拼名校 体渣"临阵抱佛脚

文/羊城晚报记者 蒋隽 实习生 梁凯静 图/羊城晚报记者 梁喻

广州中考体育将于4月12日开考。今年中考体育提分值、加项目、增难 度,考生们备考情况如何? 羊城晚报记者调查发现,近期,校外中考体育培 训班火爆,一些班级有一半学生参加了校外体育培训。其中,有一部分学生 平时成绩较好,希望通过校外培训提升体育成绩,就读更好的高中;有一部 分学生则因平时不重视体育课程,体育成绩较差,选择通过培训班提高成 绩;更有不少初一初二学生"未雨绸缪"参加了课外体育培训。

现

有班级一半同学参加校外体育培训

颠球、带球、绕障碍物、体能训 练……每周六上午,广东实验中学初 三1班男生王均霖都会来到广州塔 脚下的足球场,参加天创足球中考 体育班的训练,风雨无阻。

王均霖于去年9月报了课外足球 培训班,如今他能娴熟地把足球控制 在脚下,对中考足球项目拿高分信心 满满。"王均霖刚来的时候颠球不是 很流畅。"负责培训的谭教练表示,为 了让学生掌握中考足球项目中最难 的颠球技能,他除了教授颠球方法, 如部位、支撑点和落点等外,还会布 置颠球任务让学生多锻炼。

中考体育开考进入倒计时,王均 霖花在体育运动上的时间也增加很 多,除了学校每天的大课间、每周至 少3节的体育课外,他还有两天的校 内长跑训练、两天课间跳绳训练、周 六的课外足球课。

荔湾区某中学的初三女生江同 学的体育成绩一直不理想。面对今 年新中考的体育考试压力,本学期 开学前,江同学的家长为女儿报了

校外体育培训班。

江妈妈表示,女儿的文化课学习 成绩很好,中考目标学校是广东省 实验中学,但体育模拟测试只能拿 到20多分(统一考试50分、综合评 价20分),可能会影响中考总成绩。

"此前对体育课不够重视,女儿 平常也不爱运动,临到初三下学期 才发现体育的重要性,有点后悔。 江妈妈说,开学前她给女儿报了课 外体育冲刺班,希望能提高女儿的 体育成绩,现在练习了一个多月, 足球方面有所进步,但体能还是比

记者综合采访对象的情况发现, 初三参加校外体育培训的同学通常 分为两类,一类是为了拼好学校的 "学霸",一类是平时就不爱运动、家 长也不够重视的"体渣"。但不少初 一初二学生也"未雨绸缪",将体育 列为了校外培训课程的重点。来自 广东省实验中学的林诗聪是一名初 二学生,他表示,班上一半的同学都 在参加校外体育培训。



一家足球培训机构进 行中考体育项目训练

不少初三学生临近考试转选足球项目

眼看中考体育即将开考,本学期 开学后,不少初三学生却临时改选中 考体育参考项目为足球。"因为经过 一段时间的实践和对计分规则的明 确,大家觉得足球在三大球中容错率 高,拿高分和满分相对容易。"一位 体育老师解释,中考足球的规则是考 生需要完成颠球(男10次、女5次), 按规定线路绕杆跑、面对挡板两次传

接球和运球过杆,最后在规定时间内 完成射门,通过终点。男生47.3秒、 女生49.3 秒完成这一系列动作就能 获得满分,而篮球和排球完成规定动 作的满分时间都只有20多秒,时间 上足球更充裕一些。

此外,足球容错率高,最难的颠 球环节,不需要连续颠球10下或5 下,球掉了前面颠球的数量可以累

计。因此,一些学校体育老师鼓励学 生选择足球项目。

位于海珠区的晨曦体育培训机 构的总教练周锷曦介绍,该机构近 300 名篮球中考班的学员,本学期开 学后转足球的学生超过120人,超 30%的学生从篮球转足球。"女生尤 其多,因为女生足球考试难度更低, 只需要颠球5次。"他说。

记者了解到,为了尽可能达到中 考体育科考试要求,广州各中学增加 了体育课时,设置了大课间活动。学 生是否还需要进行额外的课外锻炼, 是否有必要参加课外体育培训?

"初中一周3节体育课,一学期 大约50节体育课,中考体育项目 多,体育课上只能教会学生基本技 术,每个项目要熟练提高,必须课 后坚持不懈地努力训练。"一位校 长表示,体育技能形成有一个"20

专业俱乐部涉足中考体育 课外体育培训将迎大爆发?

记者调查发现,去年下半年以 来,广东校外体育培训市场火爆,不 少俱乐部、培训机构争相开设中考 体育班,尤其是篮球、足球、排球、 游泳项目。纵观市场,中考体育培 训班大致分为"长期特训班"和"短 期冲刺班"两类,每节课价格大致在

晨曦体育去年6月开设了篮球、 足球、游泳项目的中考体育长期特 训班。特训班采取小班化教学、一 周双练。第一阶段教授运球、传球、 投篮等基础;第二阶段加强运球稳 定性、投篮命中率:第三阶段讲一步 提高稳定性;第四阶段训练让学生 冲刺满分。总教练周锷曦介绍,该 机构篮球学员约300人,足球和游泳 各五六十人。其中,初一初二占比 60%,初三学生占比40%。

主营青少年足球培训的天创足 球去年推出中考培训班,采取6人 制的小班教学,今年更是推出了2 人制冲刺特训班服务,专门针对即 将进行中考、急需强化冲刺的考 生。总教练孙睿介绍,目前累计培 训学员42人次,绝大部分学员无基 础或水平较低,学员通过6-10次课 程可基本掌握各项技能,12-15次 课程后能达到熟练程度,但前提是 需要保持每周至少2次参训。

广州市第五中学青少年体育俱 乐部在寒暑假开设中考体育冲刺 班,11天为一个周期。刚刚过去的 寒假,他们开设了"初三足球班、初 三跳类班、初三实心球班、初一初二 足球班"四类冲刺班,收费为1100

作为足球俱乐部,富力足球学 院广州青训中心专门组织教练研究 中考体育规则和教学、应试策略,去 年下半年涉足中考体育足球特训, 今年以来学员增长50%。该俱乐部 负责人表示,体育在中考中的重要 性日渐提升,市场需求大,但目前市 场还处于培育初期,未来需持续培 育和探索

学校已经增加体育课时 是否还需进行课外锻炼?

小时"规律,以篮球为例,一个投篮 动作经过20个小时以上的训练才能 达到熟练、稳定的水平,一次投篮只 有 0.5 秒,一堂体育课的投篮训练是 有限的。

广州市教研院体育教研员钟卫东 表示,学生想要体育成绩拿高分,除了 平时的体育课,还需要加强课外锻炼, 比如落实校园一小时体育锻炼时间和 校外、节假日体育锻炼等。

广州体育学院研究生院副院长

宋君毅表示,随着学校体育工作改革 进一步推进和中考体育改革力度不 断加大,体育教师的工作任务也会日 益繁重。家长和学生对准备参加中 考考试项目的技术提升有更迫切的 需求和更高的要求。学校体育如果 不能满足家长和学生的需求,校外培 训市场就会"补位"。但他建议家长 在选择校外培训机构时,注意机构的 规模、教练员相关资质、教学质量、训 练水平等。

C 羊城晚报



清明小长假将迎今年首轮跨省旅游高峰

出游人次有望恢复至 2019年同期水平

羊城晚报讯 记者刘星彤报道:即 将来临的清明小长假,有望迎来今年首 轮跨省游小高峰。根据17日携程发布 的清明节出游预测报告,截至16日,该 平台预订清明节期间景区门票人次已 恢复至2019年同期水平,且有10%左 右的增长。行业分析人士表示,受疫情 影响,去年清明节国内旅游接待总人数 同比减少六成以上,今年的形势远好于 去年,从当前预订情况看,今年清明节 的出游人次有望恢复至2019年同期水 平,预计将达到1亿人次。

近郊短途自驾游 仍是主要选择

春节过后,各地掀起的赏花踏青热 潮推动周边游及跨省游的加快复苏。 从当前报名情况看,以"踏青""赏花"为 主题的周边及近郊短途自驾游仍将是 清明假期出游的主要选择,预计有五成 以上游客将选择周边的花园花海、动植 物园、城市公园、主题乐园、水族馆、博 物馆、古镇等热门景区游玩。预测的 "十大热门景区"中,亲子游客喜爱的上 海迪士尼度假区、成都大熊猫繁育研究 基地以及珠海长隆海洋王国、长隆野生 动物世界等均在列。

马蜂窝旅游相关负责人表示,随着 清明假期临近,"亲子游"在本周蹿至热 驾及民宿也备受青睐。该平台相关订 单中,定制游、自由行的预订比跟团游 高出5倍以上,是今年旅游市场的一个 新变化。

私家团游较2019年清明 增长260%

中长线及长线跨省游增势亦显著, 跨省出游有望在清明迎来今年的首轮 高峰。据携程统计,清明假期全国酒店 异地订单占比增加,游客跨省出游意愿 大幅提升。此外,清明节报名跟团游人 数环比3月同期增长15倍,平均出游天 数长达4天,报名私家团的人数与2019 年清明节相比增长260%,其中七成以 上人群选择4天以上行程。

根据预测,三亚、丽江、拉萨、昆明、张 家界、乌鲁木齐、重庆、桂林、黄山、林芝为 清明节跨省游十大热门目的地。

民航方面,截至目前,清明 期间国内航线搜索量恢复至 2019年同期八成。热门航线中, 上海-三亚、北京-成都、上 海-成都、北京-三亚、上 海-重庆、北京-上海、上 海-广州、广州-上 海、北京-广州、深 圳-上海位列前十。

文/羊城晚报记者 符畅 通讯员 廖培金 图/羊城晚报记者 梁喻

> 清明是寄托哀思、缅 怀先人的传统节日。去 年受新冠肺炎疫情影响, 广州各祭扫场所在清明 期间暂停祭扫。今年清 明节即将来临,市民能否 现场祭扫,有哪些注意事

17日,记者从广州市 民政局获悉,3月20日至 4月30日,广州全市祭扫 场所可进行现场祭扫,但 须提前网上实名预约。 各祭扫场所还设置了现 场预约通道,帮助不便运 用智能设备的老年人解 决预约祭扫问题。



广 清明倡导网上云追思 州现场祭扫须实名预约

2021年3月18日/星期四/要闻部主编/责编 徐雪亮/美编 陈炜/校对 林霄

各祭扫场所预约通道明日8时开放,一次预约不得超过5人

同一天可预约不同祭扫场所

今年广州将开放现场祭扫。3月 19日8时起各祭扫场所预约通道全部 开放,市民可通过广州市民政局官网 和"广州民政"微信公众号,登录"广州 市清明祭扫预约平台",选择3月20日 至4月30日内的任一祭扫时段,进行 实名预约。为减少人员聚集,一次预 约不得超过5人。对于不便运用智能 技术且没有通过亲友帮忙上网预约的 老年人等特殊群体,各祭扫场所将设 置现场预约通道予以解决。

预约现场祭扫的市民,可在成功 预约时段开始前半小时验证入场。 入场需提供身份证件和预约 码进行现场核验,应全程佩

安园自1998年开园时就明确规划,

戴口罩、配合体温检 测,遵守拜祭场所疫 情防控和安全管理 相关要求。如有发 热、咳嗽、呼吸急促

记者实地走访墓园-

等不适症状,请勿前往现场祭扫。

广州市殡葬管理处副处长陈兵介 绍,在同一天,一张身份证、一个电话 号码可以在每个祭扫场所预约一次, 清明期间的预约总次数为三次。"比如 有的市民既要去银河公墓,又要去广 州市火葬场,那么可以在系统上预约 上午时段去银河公墓,下午时段去广 州市火葬场。但是不能在同一个场所 连续预约两次。"他表示。

据悉,每个祭扫场所的最高预约 量将参考几方面因素限定,如往年的 高峰祭扫人数、祭扫场所的面积、道 路交通的情况等。陈兵透露,预约平 台会对预约量进行一定的提醒。当 天可预约数量较多时,会显示绿色; 预约剩余量不足100人次时,会显示 红色。

继续倡导市民网上祭扫

数据显示,近几年,广州市每年 参加清明祭扫的群众近600万人

次。今年,广州继续倡导市民网上祭 扫、家庭追思,推出网络祭祀、信邮哀 思、集中公祭等服务,市民可通过粤 省事、银河烈士陵园和殡葬服务中心 网络拜祭平台进行"云祭扫"。确需 到现场祭扫的,应响应广州市无烟祭 扫号召,不燃放烟花爆竹,不焚烧纸 钱等祭品。

清明节假期及周末祭扫人数较 多,建议市民合理安排预约祭扫日期 及拜祭时段,避开祭扫高峰。尽量减 少现场祭扫人数或选择延后祭扫,老 人小孩病孕者尽量不参加现场祭 扫。为避免交通拥堵和长时间的等 候,建议市民群众搭乘公共交通工具 前往。

扫二维 码上羊城 派,查看详 细预约流程

节地生态葬蔚然成风



多个客运站开售清明车票 部分线路五折优惠

羊城晚报讯 记者严艺文、实习 生刘灏文报道:清明节将至,记者从 广州公交集团获悉,省汽车客运站、 广园客运站、罗冲围客运站即日起 已开启清明节假期车票预售,天河 客运站已于3月10日起开售清明假 期所有汽车票,预售期27天。旅客 可以在各车站微信公众号线上购

根据天河客运站的预计,该站今 年清明假期客流高峰出现在节前的 4月2日下午和4月3日,最高峰日 发送量在3万人次左右。据悉,3月 期间,天河客运站可抢购5折优惠车 票,优惠线路覆盖省内90%以上线 路,以及江西会昌、广西抚州、福建 建宁等省际线路。发 车日期为3月1日至3 月31日,旅客需提前3 天及以上抢购。

广州南汽车站提 前做好假期线路规划, 热门线路主要集中在 江门、开平、台山、四会、肇 庆、新兴、中山、清远等,以 上线路预售期调整为15天。

省汽车客运站清明期间开 行班线包括增城、佛山、东莞、云浮、 阳江等省内线路,以及广西、湖南、 江西、海南等省际线路。省汽车客 运站提供在线核验身份功能,旅客 若忘记携带身份证也能购票乘车。



广州增城正果万安园是节地生态葬示范 点,图为该园将景观和墓葬融为一体的玫瑰园

将60%的土地和产品用于节地生态 春意盎然, 紫红色的簕杜鹃 葬。目前园区6万多个已开发产品 开满枝头。这是 中,约3.5万个为节地生态葬产品,

包括树葬、花坛葬、草坪葬、格位葬 3月17日上午, 记者在广州市增 这几大类。 城区正果万安园 节地生态葬采用的是可降解骨 看到的景象。近年 灰盅,一般为有机材料、黏土制成, 来,广州市大力推 只需半年时间即可降解,比较环 行节地生态安葬。 保。记者走访该墓园的节地生态葬 作为节地生态葬的示 区域看到,目前树葬区、花坛葬一区 范点之一的正果万安 已基本饱和 园,通过大力宣传引 导,使得当地市民节地

孙先生介绍,以树葬为例,一棵树 木的占地面积约为4平方米,包含8个 穴位,每个穴位可以安葬2位先人,也 就是说安葬人数为16位。平均下来,

每个墓位仅占地0.25平方米。 花坛葬分为两个区,其中一区主 要面向社会低收入人群,以及广东省 红十字会转介的有需要的群体。二 区是在市、区民政部门和殡葬部门的 引导下开设的,主要面向孤寡老人和 增城区殡仪馆的无主骨灰。2018年, 该墓园还新设了玫瑰园,园内种植大 量花草,也采用的是节地生态葬,将 景观和墓葬融为一体

孙先生还透露,节地生态葬以公 益性为主,价格相对较低。目前花坛 葬为4800元,涵盖墓碑、安葬服务, 以及20年的管理费。树葬为8000 元。玫瑰园因开发成本较高,安葬价 格在1万元至4万元不等。

"在政府的大力倡导下,选择节地 生态葬的人数逐年增加。目前,花坛 葬超过500例,树葬区100多例已全部 安葬完毕。玫瑰园共有200余个墓位,

已安葬20多例。"他说。(符畅)